刘

小

## 孤独是生命中的常态——评贾平四《生命是孤独的旅程》

贾平凹又出新作。在《生命是孤独的旅程》里,他以平易朴实的笔触回溯生活的往昔,追忆亲友,铺陈对故乡的留恋,写尽生命中的孤独、苦痛与真实。

贾平凹对孤独有着超越常人



中国友谊出版公司出版贾平凹著《生命是孤独的旅程》

的理解。在他的笔下,故乡黄土地 上虽有喧嚣与繁华,但人烟散去 后空旷的大地上,只剩孤独。他的 笔触始终紧贴故乡的土壤,像锋 利无比的犁刀,犁出乡野的寂静 与悠远,犁出现实的深刻与清醒。 他以孤独的姿态,尽情演绎着人 世间一幕幕或真切或温情或凄美 或旷达的绝世画卷。

在《生命是孤独的旅程》中, 贾平凹一以贯之地秉持着朴实从 容的写作风格。写真情,细腻透 彻,直白里透彻着对个性的挖掘。 比如写母亲劝慰作者注意休息, "天下的字你写得完吗?"直率而 略带风趣,一个"刀子嘴豆腐心" 的乡下老太太形象便跃然纸上。 接着,作者深入母亲的内心世界, 直言不讳地道出了她在儿孙绕膝 的背后隐藏着的那份挥之不去的 孤独。即使写自己仰慕的文学大 家,贾平凹也是以平视的眼光刻 画出其与众不同和卓而不凡,生活化的口语,一语中的的哲思,寥寥数笔便勾勒出一位大智若愚的文学大家形象,同时以简约而充满智慧的禅思,揭示出"神圣是真正的孤独"的真谛。他道禅理,不温不火,看似浅白木讷的文字,细嚼之下却极富深意,其醇其香越品越浓

培根说:"喜欢孤独的人,不是野兽就是神灵。"这是从精神境界对孤独进行诠释。贾平凹则从文学角度,用他个性飞扬的文笔描摹凡尘世界里的生灵,将喧哗消弭,将浮华剔尽,以原生态的视野,触及灵魂中最不为人所知的那一面。挖掘孤独,不是为了暴露幽暗,恰恰是开掘出人性人情中最温婉最慈爱的大美。

在该书中,贾平凹用大道至简的意蕴告诉我们,孤独并不代表势单力孤与世隔绝。相反,它还是生命中的一种常态,是生命赋予我们的一种品格和礼物。因此,在孤独中前行并不可怕,保持内心的安宁,真诚地接纳并拥抱它,才能看清真实的自我,在沉思中找到人生的前路。在这场与孤独为伍的前行中,我们需要这种清醒而坚韧的精神力量。如此,就能逐渐穿越迷茫,变得越来越强大,最终活出一个酣畅淋漓的人生。

## 蘑菇云散去后的反思

——评《干掉太阳旗》

四白

历史学家说,回望历史,要 抱着温情与敬意。但是,对于战 争史,此话显然不适。

阅读战争史,免不了触及纷繁的死亡与堕落的人性。战争越惨烈,读者的厌弃之心越强烈——因而,阅读战争史,无须温情,只需多一点耐心,从血肉横飞的战场中捡起一点教训,重拾一丝人性的光辉。

读《干掉太阳旗——二战时 美国如何征服日本》, 尤需这种 一电影镜头式的书写,简 淡跃动的笔调, 见血见肉的白 描,层层推进的笔法,将残酷的 太平洋战争呈现眼前:呼啸而过 的机群,冒着浓烟沉入太平洋的 巨舰,枪炮声中混杂着哀嚎声, 临危受命的总统和刚猛激昂的 将军,蝼蚁般穿梭在死亡边缘的 士兵和高光闪现的战斗英雄,轰 炸中四处奔散的平民和神情泰 若在花园散步的日本天皇…… 每一段都隐隐响着枪炮声,每一 句都藏着人性的光辉与卑劣,在 体系严谨、数据详实的书写中, 一座满目疮痍的战争石碑巍然

读至绰号"小男孩""胖子"的原子弹在广岛、长崎落下,之前所有关于战争的铺陈都有了着落——日军向死而生的坚韧与凶残和"一亿玉碎"的战争狂言,在两朵蘑菇云中烟消云散;从战争牢笼里走出的美军,在两声核爆之后,不再佝偻着身子在一座座太平洋小岛上朝不保夕,



《干掉太阳旗——二战时美国 如何征服日本》 [美]比尔·奥雷利 马丁·杜加尔德著 庄逸抒、王彦之译 江苏凤凰文艺出版社出版

终于挺起腰板,满面春风涌进了 日本的国土,征服了日本人。

胜利了吗?不,战争永远没 有胜利者。

升起的蘑菇云下,万物如 刍狗。细读有关原子弹的篇章, 会读出作者的无奈以及字里行 间弥漫的悲悯。作者用细腻的 笔触,描画了核爆后的人间地 狱——百年城市荡然无存,几 十万人瞬间蒸发。幸存者的诉 说,犹如蒙克名画《呐喊》,一张 空洞的嘴,涌出了世间所有最 悲戚的话。

作者剥洋葱似地层层推演,暗含因果,最后露出了蘑菇

云这朵恶之花——以暴易暴,以命换命。下达命令的杜鲁门说:"没人会比我对使用原子弹更感到不安。但令我感到不安的还有日本对珍珠港的偷袭的人对战俘的杀害,似乎他们的一张听得进去的就是炸弹的作一头野兽。"对于晚当成一头野兽。"对于地,把他当成一头野兽。"对于世,但那些温顺的人们,为何也要跟着走进黑夜?

历史自有逻辑可循,人性最 难捉摸。

自诩为文明人的日本,"二战"时的兽行令人不齿,至今仍立鬼拜鬼,希求抹去不光辉的一页。殊不知,它播下的苦难与仇恨,终将反噬它的文明肌体。

同样的,美国投下原子弹, 以几十万日本平民的生命为代 价终结了战争,给无辜平民的伤 害也是巨大的。

好在,历史始终是公正的。不管以谁的视角、以何种姿态,凡是记下的每一笔,尽管血肉横飞、不堪人目,却值得我们以最大的勇气去正视去铭记去反思——战争,何日终止?否则,任何冠冕堂皇的口号,和狂人的战争狂言并无二样——你同样在制造苦难!

愿万民有幸,生在安稳的人世间,而非征服与被征服、火与火相抗之地。这也是作者在书写绝望的人间地狱的同时,放出的一道希望之光。

## 在看不见处相连

——评芭芭拉·金索沃《豆树青青》

■郑小希

芭芭拉·金索沃是美国"纯文学畅销女王"。她最负盛名的作品《毒木圣经》,磅礴锐利又清澈如诗,出版后雄踞各大图书畅销榜。

她的第一部小说《豆树青青》 堪称一鸣惊人。写《豆树青青》时, 金索沃和丈夫居于美国亚利桑那 州图森市一处破败的居民区,家里 仅一个房间,为了不打扰丈夫,狭 窄的衣柜成了她的夜间书房。该书 出版后被数百万人阅读,被选入美 国高中和大学的文学课本。

在金索沃看来,这部小说意义非凡。它意味着把她此前若干年积累的一切所见所思倾倒出来,从中仔细挑选,构建起自己将要探索一生的主题。从《豆树青青》到《毒木圣经》,金索沃的小说有一个主题始终未变:人们如何发现自己在更广阔环境里的位置?如何与一个复杂的世界共外?

我们常听到这样的鼓励:一切要靠自己。金索沃认为,与过度依赖同样危险的,是过分强调人的独立,从而忽略人与人之间纽带的价值。《豆树青青》中,在"与世隔绝式的独立"和"盲目依赖"两个极端之间,金索沃探索着连结自我与他人的平衡点。

独立是一种美德。然而它可能不易觉察地跑偏:一个人死撑,坚信一切必须而且只能靠自己,以换得独行侠式的潇洒。

但这种潇洒有时很脆弱。《豆树青青》里的泰勒,独自驱车穿越大半个国家。她不愿失去对生活的掌握,所以与所有的人保持距离。但接连而来的意外,迫使她在身无分文的窘境下,带着一个不会说话的孩子,在陌生的城市扎下根来。

出于同情和责任感,泰勒收养了被虐待的小女孩,却迟疑着不知如何付出爱。她不承认自己成了母亲,生怕就此被"套牢"。室友露安帮她照料孩子,替她做饭,却让泰勒浑身不自在:"你不必为我做这么多事。我们没必要成为一家人,你有你自己的生活要过。"

但她渐渐发现,还有一种更舒 展的生活方式。她的付出,改变了 小女孩的人生。孩子回报给她的信 任与爱意,也让她体会到前所未有 的幸福。她和露安作伴生活,彼此 敞开心扉,把对方从自我怀疑与焦 虑的漩涡中拉出来。

最重要的是,泰勒并未像她一度恐惧的那样失去自我。被别人支持,也支持别人,她的生活越发宽广。从只靠自己,到相信身边有一群互相扶持、甘愿为彼此冒险的的艰友,生活也许总是比想象中的更艰难,但同时也像地下铁道般秘密更转、彼此扶持的网络,能让人更更敢。她终于对露安说,"我思你可以说我们是一家人。"她向小女孩作了有点矛盾的承诺:"我知道,承诺都是不算数的,但我还是要尽最大的努力,和你在一起。"

豆树,靠自己只能勉强求生。 但在看不见的地方,根瘤菌与它共



《豆树青青》 [美] 芭芭拉·金索沃著 杨向荣译 南海出版公司出版

生,彼此传递养分,仿佛秘密的铁路网络。因此,在贫瘠的地方,豆树也能蓬勃生长。

泰勒的室友露安则处于另一 个极端。

受到最亲近人的不断否定,露安一方面极度渴望得到他人认同,另一方面又自认一无是处,只能依赖他人。她小心翼翼地隐藏自己的真实感受,害怕惹人反感、被人抛弃。她惧怕真实的自己:"我感觉自己之所以还能交到朋友,唯一的原因就是我总是小心翼翼没有说傻话。如果我不小心露馅,那就完蛋了。"

但这并未改善她的处境。丈夫 毫无征兆地离开了,露安却认为自己做错了什么。对此,泰勒难以理 解,她认为露安是一个优点还不少的正常人。

在泰勒一次次的鼓励下, 露安终于笨拙地勇敢起来,追求自己的生活。她遭遇了无数次拒绝, 终于在新的工作里爆发出前所未有的热情,她发现真实的自己并没有那么可怕。关心她、支持她的人, 渐渐地来到她的身边,露安一步一步地走近她真正想要的生活。

露安是一个让人心疼的人,她流露出的自卑和自我怀疑,像许多时候我们不愿承认的自己。她让我们看见,每个人都值得过最饱满的生活。只要自己不选择倒下,生活始终有另一种可能。

芭芭拉·金索沃的文字似有一种魔力。《豆树青青》蕴藏着生活的艰难面孔与深沉的情感,却像空气一样清澈。露安与家人之间的微妙情感,埃斯佩兰萨和小乌龟之间动人的纽带,沙漠中第一场雨鲜活而震撼人心的力量……金索沃创造了无数鲜明的场景,讲述人们如何与复杂的世界相处,讲述寻常生活中不平凡的坚定和勇气,讲述那些隐藏在日常生活中的英雄主义。她探索女性在男性话语之外的独立生活,试图弥补文学传统中被忽略的"另一半人类"的经验,她说:"我想写那些让人看到光亮的故事。"

的确如此。《豆树青青》像一束安静的光芒,在读者陷入怀疑和忧虑时,提醒你有些温暖的东西一直存在:和爱你、关心你的人在一起,独立生长又相互依靠,就像肩并肩生长的树,在看不见的地方相连。